

# Curierul

Director: PAMFIL ȘEICARU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
STRADA SARINDAR No. 4Telefon: Direcția și Redacția 364/39  
Secretariatul și provincia 312/29  
Ad-ția și Mica Publicitate 375/28

ABONAMENTE:

Lei 700 pe an. Lei 350 pe 6 luni, Lei  
200 pe 3 luni. Pentru Bănci, Instituțiuni  
și Administrații Publice 1000 lei anual  
Pentru străinătate: Lei 1700 un an;  
Lei 850 pe 6 luni. Lei 500 pe 3 luni.  
Abonamentele încep la 1 și 15 ale  
fiecărui luni.

## Banca plăților internaționale

Am publicat la timp, un rezumat al statutelor „Băncii plăților internaționale”, arătând scopul, organizarea și modalitățile de încadrare a vaselor sale atribuțiuni.

La 13 Noiembrie, membrii componenți ai comiteului de organizare au semnat a.este: statute precum și contractul, care dă dreptul de „trustee” între Bancă și guvernul statelor interesate în plata datorităților germane.

În același timp, guvernul elvețian, pe teritoriul căruia Banca își are sediul, a acordat personalitatea juridică a susmențitei Bănci, aprobând statutele și precizând scutiunile de impozite, de cari se va bucura.

Contractul de „trustee” așteaptă confirmarea băncilor de emisiune din țările reprezentate în Bancă, și avizul guvernelor respective.

După ce se vor avea și aceste rezultate, urmează, în conformitate cu cele decise anterior, ca la 4 doua conferință dela Haga, să se aprobe toate aceste formalități, în mod definitiv.

În orice caz, trebuie să constatăm, că s'a lucrat și s'a făcut un mare progres, în organizarea și curându funcționare a Băncii plăților internaționale, prin care se speră a se pune capăt, gravei probleme a reparațiilor germane și aplicării mult discutatului plan Young.

Totuși Banca aceasta, are nevoie de o deosebită prudență în conducere și operațiunile sale, fiind constituită pe o bază cu totul nouă și mai ales, cu o activitate de inovație în materia bancară obicinuită.

De fapt, din citirea statutelor, se constată că Banca plăților internaționale, este exponents și banca centrală a băncilor de emisiune a țării interesate în plata datorităților germane, conform cu planul Young.

Rămâne acum de fixat încă alte puncte tot atât de importante: sub scrierea capitalului social al Băncii, constituirea și reunirea primului consiliu de administrație, care va avea să decidă asupra primelor operațiuni ale Băncii, în conformitate cu statutele și în fine o chestiune mai delicată, anume aceea a namerii personalului dirigeritor.

În orice caz, se poate să survină oarecare cereri de modificări, din partea Băncilor de emisiune componente sau a guvernelor respective, chestiuni cari vor fi în acest caz supuse — după părerea generală — tot în discuțiunea celei de-a doua conferințe dela Haga care va avea loc, după cât se spune, în Ianuarie viitor.

Dacă până atunci se vor avea avizele tuturor guvernelor și Băncilor de emisiune, este o chestiune asupra căreia nu putem prognoști.

Obiecțiuni au început deja a fi ridicate, prin presa mondială, care nu este lipsită — dela caz la caz — de oarecare influențe ale respectivelor guverne conducătoare.

Fapt cert este că, Banca internațională, va fi orientată de spiritul Băncilor de emisiune componente, cari au un rol preponderent și urmează a-și da avizul aproape în toate chestiuni.

În privința aceasta, la art. 15 din statute se prevede că dreptul de a fi reprezentat și al votului, nu decurge numai din calitatea de detentor de acțiuni. Mai trebuie să existe și avizul Băncii de Emisiune a țării respective (unde aparține acționarului) sau în lipsa acesteia, instituțiunea de credit delegată.

Scopul general al înființării „Băncii plăților internaționale” este de a transplanta chestiunea plăților datorităților, de pe tărâmul politic, pe acel pur comercial. Cu alte cuvinte de a se termina odată cu eternele discuțiuni și conferințe diplomatice și politice, cari au isprăvit rolul lor, prin adoptarea planului Young și definitivarea primei conferințe, prin cea viitoare dela Haga, lăsând executarea practică sau mai bine zis comercială, în seama unui institut de credit special.

Chiar statutele mai sus citite, lămuresc rolul Băncii în „prepararea și executarea transferenților de decurg din executarea plății reparațiilor”, un element strict comercial și care nu mai are nici un amestec nici cu politica, nici cu diplomația.

De altfel, Băncile de emisiune componente (ca reprezentante ale guvernelor țării respective) și-au prevăzut, prin aceleși statute, dreptul de a restrânge sau a extinde capacitatea de lucru și puterile conferite Băncii internaționale.

În rezumat deci, conchidem că „Banca plăților internaționale”, are două caracteristice bine definite:

- 1) O cât mai bună și utilă comercializare a operațiilor de curgând din executarea și reparațiunea datorităților de război (conform planului Young), eșind din sfera politică și diplomatică.
- 2) Această Bancă rămâne sub permanenta cooperare și permanentul control al Băncilor de emisiune ale celor 7 țări semnatare.

A doua conferință dela Haga, are marele rol, de a confirma în mod definitiv funcționarea noului institut de credit internațional și de a favoriza o strânsă și utilă colaborare a băncilor de emisiune direct interesate în cauză, ceace va influența în mod deosebit de favorabil și piața monetară internațională.

Ion Soutaru

### Reintrarea tripourilor în „legalitate”

Nicotodată nu se va scrie pea mult, asupra acestui chestiun, Subiectul e înepuzabil. Sub egida indolentă a damei de plăc se agit o lume plină de un tragico pitoresc...

Dacă împrejurările ne vor permite să aducem la îndeplinire programul ce ne-am propus să realizăm, vom avea prilejul să ridicăm un colț și să vălul opac ce acoperă lumea bizară a tripourilor. Și gestul acesta — brutal și înopinat — va infățișa, cu fidelitate un alt chip, totuși, cele mai curtemurătoare instanțențe.

Până atunci, He-ne îngăduit să comentăm puțin epilogul reventelor descinderi antreprenorii de orgenele judiciare, prin cluburile din Capitală.

Ce vine legală și s'a putut impu, care sa motiveze măsura închiderii lor? (Căci — din nenovocire, pentru proa scut timp — geșie așa zise „cluburi” au fost închise și șgilate).

Desigur că legiuia „autorizație de funcționare” nu s'a lăsat nici unuia dintre ele, Căci cine — dintre prudenții antreprenorii de case de joc — ar fi atât de nebun să investească un capital (în mobilier și chirie) fără prealabila autorizăție și fără a-și fi asigurat protecția — mai puțin legală dar mult mai eficace — a vreunui patrenic al zlei?

Despre constatarea vreunei fraude, nici vorba nu poate fi. Nu pentrucă fraude nu se comit, dar pentrucă ele nu se pot constata cu ocazia unei descinderi.

Atunci?..

Tot ce li s'a putut impu, a fost prezentat, în club, a unor persoane nenexistenți în registrele de „membri” sau cari nu posedau „cartea de intrare”.

Care e gravitatea acestei abateri dela dispozițiile legii?

Legia scoțotește — și cu drept cuvânt — că prin călcarea acestor dispoziții, se pot introduce, în club, persoane cari, sub nici un cuvânt, nu eu ce căuta acolo: iar că formalitățile admistunii unul nou membru, permit mai ample informații asupra candidatuului. Și constatănd călcarea a unei ultime îngrădiri s legii, organele parchetului au dispus închiderea cluburilor.

Patronii tripourilor au dat însă garanții suficiente că asemenea abateri nu se vor mai întâmpla, n viitor. Și, întâdevăr, nu se vor mai întâmpla! Dar nu fiindcă legea va fi respectată în spiritul ei, ci pentrucă d-ni antreprenori nu vor mai neglija să respecte litera ei.

De astăzi înainte navul scâțat de vreau „raccoleur”, la descăderea lui pe peronul găgii, își va primi „cartea de membru” dela gardierobierul care-l va desbrăca de palton — simbolică operație! — în anticamera sălii de joc.

Este vreunul dintre cei cari au, în căderea lor, controlul regulatelor funcționări a caselor de joc? Il recomandăm să se dezghizeze și să încerce experiența; ii garantăm reșita...

Grigore Patrieiu

Citiți în pag. 4-a:

Mica înțelegere a câștigat la conferința reparațiilor orientale

„Guvernul, nesatisfăcând doleanțele corpului didactic, profesorii au amenințat cu greva”.

ZIARELE



ȘCOLARII: Trăiască guvernul!..

## Partidele și pensionarii unguri

Pensile, acordate de actualul guvern, foștilor funcționari ai defunctei monarhii austro-ungare, cari au refuzat acum zece ani, cu prudență puțin înțeleptă, prestarea legiului jurământ de credință către Statul român, continuă să inclesteze în cumplită învălmășeală polemică, olicioasele opoziționiste și guvernamentale, într-o întrecere frenetică de argumente, invective și mai mult sau mai puțin logice demonstrațiuni.

Un glas nou a răsunat Sâmbătă seara, în vacarmul bătăliei, glasul d-lui Zaharia Boilă, care sare vijlișu întru apărarea fratelui d-sale, luat drept copios obiectiv de atac, sub focurile concentrice ale opoziției. D. Zaharia Boilă, lepădând bagajul incomod al raționamentelor juridice cu înțelesuri închise multumim, contra-atacă pe liberalii și averescanii cu propriile fapte ale acestor partide, azi în opoziție, săvârșite, pe când erau la guvern, față de același foști funcționari ai statului maghiar, ale căror pretenții materiale, prompt satisfăcute de guvernul Maniu, stârnesc azi indignare și mânie.

D. Boilă, în articolul d-sale din „Adevărul”, susține că faimosul pact dela Ciucea, încheiat în practica alegerilor generale din 1926, între partidul poporului, care era la guvern, și partidul maghiar, pe bază de concurs electoral, cuprîndea obligația solemnă a averescanilor de a satisface pretențiile foștilor funcționari unguri.

De drept că, odată hopul primeludos al alegerilor trecut și majoritățile parlamentare asigurate, d. general Averescu nu a mai implinit acest punct important al pactului, care, după cum ne destăinuiește d. Boilă, fusese supus spre aprobare lui Ion I. C. Brătianu și chiar regelui Ferdinand; dar, fi rește, elementul intențional a existat, cu atât mai mult cu cât, tot d. Boilă o spune, sub acelaș guvern sau acordat din bugetul, credincios alimentat de mult răbdătorul contribuabil român, subvenții importante bisericilor reformate maghiare. Sub liberali, subvențiile acestea, nejustificate prin nici o lege, au crescut.

„Mai mult. Afirmați și o pot dovedi — scrie d. Boilă — că atât averescanii, cât și liberalii la guvern, au aranjat pensile cătorva foști funcționari maghiari, cari nu au depus jurământul. Această aranjare se datorește intervențiilor suspecite policiaoniste. Nu-l oare mai curat, mai cinstit, mai corect să se aranjeze această problemă prin o lege, la lumina zilei și nu pe furis, numai pentru unii protejați și numai în schimb de contraservicii imorale?”.

Desigur că da. Sub raportul onestității politice, procedul strictei legalității, adoptat, în această spinoasă împrejurare, de către guvernul Maniu nu poate suferi comparația cazurilor, pe care, negreșit, d. Boilă le va dovedi, provocat, fără indoliență, de cel impotriva cărora se îndreaptă acuzațiile d-sale.

D. Boilă, în focul ripostei, uită sau omite cu voință și singur lucru: că acțiunile politice nu se judecă absolut, ca o reacțiune chimică de laborator, ci și în cadrul sentimentului general, care stăpânește covârșitor în momentul producerii lor, atmosfera vieții publice.

Chiar dacă nu s'ar tăgădui dreptatea juridică a revendicărilor maghiare în discuție, chiar dacă s'ar admite ca perfectă justificare actualului guvern, gesturi analoge făptuite de trecutele guverne, chiar dacă morala, echitatea, omenia, ar dicta imperioase, urgenta acordare de pensii foștilor funcționari unguri, tot nu se poate înăltura obiecțiunea că momentul de față nu este, în nici un caz, cel mai prielnic psihologic, reparării complete a unei probleme necredite și, făcute unor oameni, cari în clipa încheierii statului român, nu au crezut în viabilitatea lui și-

purtau nădejdele spre hotarele cele pentru totdeauna prăbușite.

Nu e momentul psihologic pentru împovărea taugerului cheltuielilor bugetare cu pensii acordate foștilor funcționari unguri, ce au refuzat jurământul de credință, când pentru asigurarea aceluiaș talger sunt asvârșiți pe drumuri, sacrificii echilibrului aceluiaș buget, de care depinde viitorul economic al țării, zeci de mii de funcționari români, cari au slujit cu credință statului, și când percepții, invelșunaji de pintești draconice și bordeul săracului și palatul bogătaşului, urmați de implacabila toșă executorie, intru culegerea căt mai grabită și mai rodnică a birurilor grele, necesare umplerii tezaurului secat al țării.

Momentul psihologic nu poate fi justificat cu precedentele liberale și averescane, oricât de grave și impresionante ar fi ele, considerate prin prima simplificațoarea a împrejurărilor normale.

Totuși, articolul d-lui Boilă nu este lipsit de interes. Nu este mai ales lipsit de interes: pentru noi, cari condamnăm deopotrivă, politica minoritară a tuturor guvernelor dela Unire până astăzi, fiindcă d. Boilă ne aduce instructive precizțiuni asupra metodelor de naiv machiavellism, cu care partidele noastre ocolesc poruncile categorice ale unei politici naționale.

Nu șim dacă cele afirmate de d. Zaharia Boilă vor fi urmate de dovez, peste cari nu se mai poate trece cu argumente lăturălice.

Dar nu ne-ar surprinde cu nimic, fiind în linia logică a supralicitărilor electorale, practică fără nici o excepție de partidele noastre.

Este un colț de desguștătoare întimitate politică ce ni se desvăluie.

Blată autoritate a statului scoasă la licitația partidelor!

Și minoritățile să nu ridice glasul?

Pamfil Șeicaru

unșă, cu linii nenormale aproape total dispărute. În apropierea mesei, lângă „catedra” subredă și hodorogită o mizerabilă mașină de calculat — Sărmele strâmbe. O bună parte a globurilor lipși.

În curte larbă, burueni și gunoi. În fund o latrină fără uși, rău construită, rău acoperită, murdară, și necurățată. Lângă ea, la unele școli, un grajdul. Cociua a dus-o învățătorul celalalt, căci o făcuse pe banii săi. Gardul e rupt.

Invățătorul se duce la preotul, căci e „directorul școlar” și președintele comitetului parohial și se plânge.

— „N'avem bani”, — zice preotul, în calitate de președinte. „Dar să vezi, să începi cât de curând școala”, — ordonează ca director, căci ne apărîm pae în cap și dăm de furcă cu administrația.”

— „Foarte bine”, răspunde învățătorul. Și eu aceasta o doresc, căci am rămas înapoi de ceilalți colegi!”

Mâne zi se bate toba, să vie elevii să se înscrie, că dacă nu, vor fi aspru pedepsiți. Porunca se repe-

## O bibliotecă

Un dascăl cu un frumos trecut în învățământul nostru superior, și un scriitor din cel mai negăligioși, al căror capta de dreptate finală și de recunoaștere fără rezervă se va deschide abia în posteritate, domnul George Tutoveanu dela Bârlad, a deschis sub auspiciile „Academiei Bârlădene” o bibliotecă publică în orașul său.

E un fapt senzațional, asupra căruia nu i-a insistat deloc și nici cărui.

Tineretul de după război strălucete până acum printr-o ignoranță enciclopedică. Dacă vrei să îi vezi foarte singur, du-te într-o bibliotecă. Vreau să spun — că și pe acolo unde întâmplarea absurdă, sau dărnicia vreunui boer cărturar a lăsat urbi câteva rafturi cu cărți, nu se cîtește, nu există nici un suflet și nici o scânteie intelectuală. Putine sunt orașele unde orgoliul intelectual s'a înfrîngă mediocra și cenșia viață monotonă a provinciei.

Sustin totuș că nu există loc mai prielnic pentru un scriitor, pentru un artist, și pentru un intelectual în genere, ca orașul de provincie. Iașii sunt un model de leagăn artistic și scriitorii români de acolo pe drept cuvânt își arrogă o supremație în această direcțiune. Opera concepută și desăvârșită acolo se bucură de un colaborator prețios care lipsește bucreșteanului: liniște fecundatoare, vastitatea concepției, libertatea deplină a creației.

Bârlădul a fost întotdeauna unul dintre acele cetăți măndre de oameni cari s'au ridicat din umbra zădărnici. Se știe, de bine, de rău, că acolo se cîtește, și se ajutăază. Repetația aceasta n'a fost în realitate întemeiată decât pe faptul că de acolo, cățiva scriitori grupați la un ceaiu bun, sau sub pelerina de umbră a vreunui nuc, au scris gândul lor, sfidând tulerile de hârtie tipărită care îi bombardau din Capitală.

Nici un guvern și nici un om politic nu se poate mândri că a ajutat această grije a vesteaților provinciale care n'au lăsat să se stingă de tot candela lor umilită de becuri și de furari industriale. Neînțecat în câteva orașe moldovenești, a stăruiț convingerea că e bine a se cultiva spiritul acesta de castă în forma lui cea mai primitivă, mai viguroasă, mai dărză.

Probabil însă că au fost glasucri cari au strigat în deșert. Apelu cărte cetățenii Bârlădulului, lansat de d. George Tutoveanu, are accentele unei disperări bine ascunse. Este îngrozitor cât de puțin se cîtește la noi. Un om în curent cu mișcarea spirituală românească este socotit drept o curiozitate, o aberație pământeană. Academia bârlădeană e mai puțin decât o instituție: e o familie de scriitori tinere, un cămin la adăpostul căruiua au stat odinioară scriitorii deosebiți în căile lor, dar activi și valoroși, ca Al. Vlahuță, D. V. Volculescu, G. Tutoveanu, Pamfil Șeicaru, I. M. Reșcu, Tudor Panfiliu, Ștefan Petică însuși a cunoscut acest mediu fermecător.

Ei bine, poeții de acolo au văzut cu îngrijorare că tineretul din jurul lor e din ce în ce mai slab pregătit și mai puțin preocupat de înțelepciunea cărților. Biblioteca gos-

podărită de ei și îndemnul la citit pe care l'au imprăștiat în toate casele arată o virtute care-și merită elogiul și recunoașterea într-o pauză de liniște și la o parte din cascada evenimentelor politice.

Romulus Dianu

### Nesiguranta

Câteva luni după armistițiu, un folletontist constata fenomenul sălbăticirii europeneului prin țaboi. Oamenii dela țară, întorși acasă după îndelungă pândă din tranșee, ori după nesfârșita captivitate din lagăre, relatau anevole, indelectnecura lor din timp de pace. Treiau sub arme, înlesniți de șfortarea marei industrii de a-l face comod, redase frezitelor științince de violență, întăietatea și le excitase preluc. Cu deosebire, soldații tăcutelor fronturi orientale, s'au fost deprins să-și deslășuie în voie brutalitatea, prin săte și țârgurile ocupate și a căror peleviste nu-l rechema nicidecum la sentimentele și la viața de odinioară.

Occidental și s'a reintrot, de-acum, în obicei. Germania e la muncă illicnică, Franța face economii, Anglia cere de lucru... În Orient însă, viața sub arme, cu revărsarea ei de primitivitate, continuă. Dela Nistru până la Vladivostok, un lanș de bande și de potere continuă sportul pasionat, și uneori productiv, al războiului. Osteneala lui, lipsurile și primejiile nu sunt un argument în potrivă! O-mul pământului, omul tranșelelor preferă să apese pe trăgaci, decât să apuce coarnele plugului. Fabre, năruștașul, (a nu se confunda cu medicul romancier și cavaler de industrie dela I. A. R.) ne-a spus ce repede se leapădă măruș de grădnic de fructele-l savuroase pentru a se impodobi cu mere pădurete (când e lăsat în voia lui). Războiul de 15 ani pe care-l trăim, ne arată că aceeași năzuință spre barbare se sbate în fundul popoarelor. Vine, la răstimpuri, vremea când spușie august al semănătorului” e o constrângere oioasă, iar rapitul, violul și crima o tberare a instinctelor înăbușite. Conducătorii înșiși simt ispita vechei cupere cu sânge. Ei numesc șetea lor, represiune, alți, revoltă, pe când jos, e doar porricea cruntă redeseptată. Până și în România, pașnică și muncitoare, a fost intins asemenea spectacol. Umbrele și ecorile lui tărăve sunt sușia de azi, din Basarabia, Contransiștul, asasinul, înscendătorul și complicit suin consecințele vili ale prelungirii nesiguranței pe pia-

Efectele de azi conștin Int'Insele, pedeapsa lor. Rivarol scria: nenovocire celor cari răsolesc fondul unei națiuni. Dictatorii europeni de astăzi fac mai rău: li răsolesc și li și speculează sub pretextul combaterii revoluției. Și rezultatul e o stare pe loc, o ezitare prelungită, căci nicăieri nu s'a luit guvernul care să nu se teamă de o limpezire definitivă. Guvernul care să aleagă, fără manșe, între o democrație sinceră, profun-dă, seu o monarhie drastică și autoritară, singurele regimuri capabile să oprească alunecarea în besnele inculturii și ale barbariei.

I. V.

## Se forțează o criptă...

REMUS AGHICERIU

(în jurul cererii reînființării școalelor confessionale)

III

Văzurăm în numărul precedent că toate confesiunile își aveau școalele lor normale. Planul de învătământ al acestora era, în linii mari, ca cel al școalelor normale de stat. Completat însă cu materialul vast al limbii române, a religiei și cantorului bisericesc.

Natural că susținătorii școalelor pe aceste trei obiecte din urmă puneau fondul cel mai mare. Mai ales religieua, cantul bisericesc și tipicul.

Calvarul „alegerii” îl văzurăm. Noul învățător și-a ocupat postul. E mijlocul, sau sfârșitul lui Sebestea școala de stat, la școala comunală. ba chiar și la celelalte

școli confessionale de altă limbă din localitate, sau din comunele învecinate, șau făcut înscrierile din zilele prime ale lunei și însușirea urmează regulat.

Cea confesională românească (ortodoxă, ori unită) e nevăruită încă, padimentul e murdar, pe alocurea putred. Băncile schoapătă și scărțete, ferestrele nu se închid bine, geamurile sunt sparte. Pe pereți atâră una sau două hărți sfârțiate. Alte tablouri lipși totală afara de Episcopul, împăratul și emblema țării.

În pulpitul mesci căteva registre rupte. Într'un colț s'oa cu burleane arse și stricate. Lângă ea tabla „neagră” spălăcitică și

și din ușa bisericii.

Până aci e bine. Asemenea lucruri s'au mai dat și în alți ani, pentru ochii autorităților — își gândesc credinșioși. Vine cine poate și când poate.

Bucnelul e că porunca vorbește și de ceva bani: plată dascălească conform dispozițiilor legii, buget școlar extraordinar, reparații de gard, latrină, uși, ferestre, bănci, padiment. Ba, copiandruul acesta a înnebunit de tot. Cere să i-se cumpere o mașină de fier și tinda să se transforme în bucatărie, înfundând urloii și făcând horon.

— Ai văzut? Nici n'a rezultat bine și vrea să ne desbruce, — înțepe unul.

— Nu v'am spus eu? — continuă celalalt. Ar fi trebuit să ațegem unul mai de pănura noastră. Asta se ține domn. Nu ne trebuie la anul, drumul!

— Așa e — secundează corul. Și credinșioși se reșiră la vetrele lor. Acasă îi așteaptă prânzul. Invățătorul mănâncă din traisă, dacă nu i-s'a gătit încă merindea adusă de acasă.

E săptămâna primă a funcțiunei lui la școala confesională română ortodoxă ori unită din... Bogata oii Sărăca.

Semnez scrisul meu, invocând ca martori învățătorii români din Ardeal, Bănăț, Crișana, Maramureș.

Nu sunt cincin din sută, cari nu au trăit icona aceasta mohorită. Continuarea e jale neagră.

Pe la mijlocul lui Noembrie, când dă frigul, se împopulează școala confesională.

Elevii n'au cărți, n'au tablite, n'au caiete, n'au creioane. Unii dinu cei mai mari își aduc cărțile vechi. Sunt arclifolosite și de diferiți autori.

Invățătorul se roagă de comitet, de părinți, de primar, casar, secretar, preot. Aleargă la d. protopop, carele e capul bisericesc al Districtului și inspectorul școlar a protopopiatului său. Totul e zădărnice.

Roagă libraturul din țârgul vecin, sau din cutare oraș să-i crediteze (Continuare în pag. 11-a)

Congresul Statuturilor Negustorești din țară

Protestul negustorilor împotriva impozitelor

Eri dimineață s'a deschis în sala teatrului Liric, congresul Uniunii generale a statuturilor negustorești. D. D. P. Niculescu-Ritz propune președintele congresului pe d. P. ANDRESCU din Craiova.

Prima cuvântare a avut-o d. DUMITRESCU-MILITARI care vorbește de procesele încheiate de autorități comerciale de băuturi spirituoase, înainte de a lua în discuție legea de represiune a fraudelor în vinicultură.

D. IOSIF LAZAR, spune că actualment Camera de comerț din Capitală lucrează la întocmirea unui lung memoriu de modul cum trebuie să se impună taxele în viitor.

Se forțază o criptă...

Urmare din pag. I-a) lui, costul cărților. Uneori reușește Elevii primesc cele necesare, dar nu plătesc.

Restanța se întinde pe ani înainte și forma bază de litigiu, de ceartă și de judecată între învățător și comitet, uneori între învățător și „casar”.

Adăugând la acestea faptul că, încă din ziua alegerii, o parte a locuitorilor era dușmănoasă față de noul ales, vom avea explicația naturală a străduințelor de a-l face să nu fie multumit.

Carnetul zilei



LUNI, 2 DECEMBRIE 1929

ORTODOX: Profetul Avaaom. GATOLIC: S-ta Bibiana. ISRAELIT: 29 Hesvan 5690. MUS.: 29 Gemadi-el-Ahri 1348.

TEATRE

OPERA ROMANA: ora 8.30 seara: „Boema”. N. J. B. ora 8.30 seara: „Marle Duhovnic”.

CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Nina Petrovna” cu Briticita Helm, Warwick Ward și Franz Lederer.

Rețeta cucoanei Virginica

Dudula Veronica era în tren, când a aflat rețeta asta, miraculoasă. Venise vorba despre găini și despre cioclitul ouălor.

Baloane de săpun

Veronica, și stau claponii în cuibar? — „Stau, dacă știi cum să-l tei, Ulte cum faci: îi așezi pe ouă și le dai o ceașcă bună de rachiu.

Teatru-Muzică

Noua premieră a Teatrului Ventura

Vitoarea premieră a teatrului Maria Ventura va fi „Beauté, Delicioasa comedie a lui Jacques Deval”.

Conferințele Atenoului „N. Iorga”

Luni 2 Decembrie, ora 5 d. a. prețis, va avea loc în sala Teatrului Național-Studio (Piața Palatului Regal)

OPERA ROMANA

Luni seara are loc ultimul spectacol cu tenorul V. Fullin când se va cânta „Boema” având ca parteneră, pe d-na Fiecu L. Pomponiu.

Conferințele Atenoului „N. Iorga”

Luni 2 Decembrie, ora 5 d. a. prețis, va avea loc în sala Teatrului Național-Studio (Piața Palatului Regal)

FARMACII DE SERVICIU

Farm. Grivița, str. Tralan Nistor 112; C. Grui, calea Victoriei, 40; V. Manolescu, cal. Victoriei, 169.

OPERA ROMANA

Luni seara are loc ultimul spectacol cu tenorul V. Fullin când se va cânta „Boema” având ca parteneră, pe d-na Fiecu L. Pomponiu.

CITITI

Baloane de Săpun schițe de Grigore Patriciu (Geer Patrick)

OPERA ROMANA

Luni seara are loc ultimul spectacol cu tenorul V. Fullin când se va cânta „Boema” având ca parteneră, pe d-na Fiecu L. Pomponiu.

Spectacolele săptămânii

Dela 2 - 8 Decembrie

Table with 10 columns: Zilele, Opera Română, Teatrul Național, Teatrul Ventura, Teatrul Regina Maria, Teatrul Fantasio, Studio T. Național, Teatrul Lipsani, Teatrul Lipsani JOS, Teatrul Liric Comp. Colibri, Fantome și pialețe. Rows include Boema, Cavalerul Rozelor, M-m Butterfly, Mreasa Vădută, Faust, Povestirile lui Hoffman, Traviata, Carmen.

Conferințele societății politice

Federația societăților elevilor ingineri ai școlii politice din București organizează un ciclu de conferințe de „Enciclopedie tehnică” cari vor avea loc în teatrul A. al școlii (Calea Griviței 132, Polizu 1) în ordinea următoare: în fiecare Vineri, ora 9 seara:

CARTI-REVISTE

„România doctă” („La Roumanie docté”) este titlul unei grandioase lucrări de valorificare culturală care va apărea sub îngrijirea literară a d-lui G. M. Vlădescu și va cuprinde numele și biografia tuturor titraților din țară, precum și aportul adus de fiecare intron desăvârșirea prestigiului nostru de stat civilizat.

Conferințele Atenoului „N. Iorga”

Luni 2 Decembrie, ora 5 d. a. prețis, va avea loc în sala Teatrului Național-Studio (Piața Palatului Regal)

Conferințele Atenoului „N. Iorga”

Luni 2 Decembrie, ora 5 d. a. prețis, va avea loc în sala Teatrului Național-Studio (Piața Palatului Regal)

Conferințele Atenoului „N. Iorga”

Luni 2 Decembrie, ora 5 d. a. prețis, va avea loc în sala Teatrului Național-Studio (Piața Palatului Regal)

Conferințele Atenoului „N. Iorga”

Luni 2 Decembrie, ora 5 d. a. prețis, va avea loc în sala Teatrului Național-Studio (Piața Palatului Regal)

Conferințele Atenoului „N. Iorga”

Luni 2 Decembrie, ora 5 d. a. prețis, va avea loc în sala Teatrului Național-Studio (Piața Palatului Regal)

Conferințele Atenoului „N. Iorga”

Luni 2 Decembrie, ora 5 d. a. prețis, va avea loc în sala Teatrului Național-Studio (Piața Palatului Regal)

Conferințele Atenoului „N. Iorga”

Luni 2 Decembrie, ora 5 d. a. prețis, va avea loc în sala Teatrului Național-Studio (Piața Palatului Regal)

Conferințele Atenoului „N. Iorga”

Luni 2 Decembrie, ora 5 d. a. prețis, va avea loc în sala Teatrului Național-Studio (Piața Palatului Regal)

Conferințele Atenoului „N. Iorga”

Luni 2 Decembrie, ora 5 d. a. prețis, va avea loc în sala Teatrului Național-Studio (Piața Palatului Regal)

Conferințele Atenoului „N. Iorga”

Luni 2 Decembrie, ora 5 d. a. prețis, va avea loc în sala Teatrului Național-Studio (Piața Palatului Regal)

SPORT

Rezultatele de ieri

UNIREA-TRICOLOR—VENUS 1-1 Nici de astă dată nu s'a putut tranșa problema suprafeței între aceste două ramuri.

# Congresul societății „Generală” a funcționarilor comerciali

## Cuvântările d-lor I. Răducanu, N. D. Chirculescu, Gr. Trancu Iași

In sala „Dacia” eri dimineața a avut loc Congresul anual al societății „Generală” a funcționarilor comerciali.

Iau parte delegați din toate centrele țării. Deasemenea și d-nii Răducanu ministrul muncii, N. D. Chirculescu, Trancu-Iași fosti ministri, general Nicolae prefecul poliției și alții.

D. GEORGESCU, președintele centralei deschide întrunirea, arătând că după 40 de ani de existență, societatea luptă pentru reparațional duminical câștigat, însă neapăt din motive politice.

Cere d-lui Răducanu să declare că guvernul va respecta realmente această lege.

Raportul președintelui se ocupă apoi de activitatea desfășurată. Societatea are 50 de filiale cu peste 50.000 membri.

Președintele se plânge apoi că negustorii nu respectă reparațional duminical. Toată bunăvoința o avem din partea ministrilor Ioanimescu și Răducanu, însă organele în subordine nu execută legea.

Deoarece traiul miserabil al funcționarilor comerciali din băcații și căminii.

Roagă pe d. ministru Răducanu să se țină de cuvânt asupra celor ce va făgădui.

D. SAVA GRIGORE, președintele regionalei Moldovei enunță oareleși plângeri asupra legii reparațional duminical, completamente nerespectat.

D. TISMANARU reprezentantul regionalei Caransebeș preconizează unirea strânsă pentru timpul cauzei prin legalitate, numai cei ce au fost robi știu ce binefacere e solidaritatea.

D. HAIMASOHN acuza prefecții că nu-și fac datoria. Totuși putem cere cât de mult îndeplinirea îndatoririlor, va fi de prisos dacă funcționarii comerciali nu se solidarizează.

Mesajul regal pune în față oare problemele noastre legea juridiciei profesionale, a camerelor de muncă, alecătuite fără membrii de drept.

Din 30.000 de membri a federației la București, abia de am venit 200. „Generală” a funcționarilor comerciali.

D. MIȘU BANDEREVSCHI se ocupă de calificarea funcționarilor comerciali. În referatul său se ocupă de problema șomajului și apoi analizează situația funcționarilor dultii desavantajată chiar prin legea care se preconizează.

Cere stați și grade calificative. Cere constituirea unui corp aparte al funcționarilor comerciali.

### CUVANTAREA D-LUI D. CHIRCULESCU

Se declara de perfect acord cu d. Răducanu asupra desideratiului de a nu se amesteca societatea în politică. Prezența sa la congres nu înseamnă politică. Simpatizează prea mult clasa funcționarilor. Ori de câte ori a fost în perioadă legea reparațional duminical, au sărit în ajutor.

In incheiere roagă să nu se creeze un moment ca a venit pentru motive politice.

Statul modern se sprijină pe puterea forțelor asociate, el devenind un auxiliar al lor.

Funcționarii comerciali sunt făcătoare de funcționarii statului și muncitorii industriali, au ramas în urmă ca organizații.

D. HAIMOVICI B. (Galati). Ni s'a dat legea noastră constituțională a reparațional duminical și a orzilor de muncă, mi cerem un lucru de nimic: Să fie aplicată!

Avem legi de față.

D. SOLOMON, regionala Iași, protestează contra aceleiași reparațional duminical, intrucât se muncete 16-18 ore pe zi.

Inspectorul muncii și prefecul local desconsideră prescripțiile legii. Nici 10 Mai n'a fost respectat, nici ziua eroilor, când un funcționar ducându-se la cimitir la tatăl lui mort în război a fost concediat.

### CUVANTUL D-LUI SECRETAR GENERAL AL MUNCEI D. DR. N. DUMITRESCU

In vremile de azi să se discute fătși și deaceia iau imediat cuvânt.

### Şedinţa de după amiază

După amiază şedinţa la ora 4 la sediul „Generală”.

D-nii VASILE GRIGORE delat Vălcă, L. EMBORIT dela Moreni, I. MATEI Craiova, aduc salutul regiunilor respective.

Se intră în ordinea de zi.

D. LUCIAN IONESCU, Craiova, citeşte raportul despre „Asigurări Sociale”, care reglementează asigurării funcționarilor de birou și judecata la Camera de comerț, participarea la Camera de muncă, asigurarea stabilității în serviciu, asigurare în caz de boală și accidente de muncă, leuiziu, etc, decos, asiguratul sau familiei.

Pretențiile funcționarilor particulari sunt mult diferite de principiile.

La discuția asupra raportului iau cuvântul d-nii N. D. Chirculescu, Orestor, Haimovici și Haimsohn.

### CONTRACTUL DE MUNCA

D. ORESTER (Chișinău), legea nu prevede obligativitate de salariu pentru ucenici. Legea nu prevede sancțiuni contra răului tratament al ucenicilor. Oratorul analizează diversele anomalii din lege.

**ACTIVITATEA CULTURALA**

D. BADITA da cotire raportului său asupra mișcării culturale, prin teatre, conferințe, ateneu, cinema, torgaf și sport. Oratorul se ocupă pe larg de problema învățământului profesional.

D. GOGU NICULESCU, Șomajul se datorește crizei și avalanșei de nepreșcătși. Ministerul muncii n'a ajutat pe șomerii. Cere sistemul de ajutor din Anglia.

D. HAIMSOHN, legea Trancu-Iași nu s'a pus în aplicare pentru că nu are consistență. S'au introdus în Camerele de muncă patroni și membri de drept, cari denaturează rostul. Să se afrogă actuala lege și să se vină reorganizarea pe principii unitare.

Să se modifice Camerele de muncă pentru introducerea în ele a salariaților particulari.

### Hippiem

**Trapul de eri**

Rezultatul tehnic este următorul:

Pr. DUDEȘTI: Bandit, Durcaș, Joita.

10 cai — Cota 10: 22; 17; 21; 16. Pr. Pitulești: Miculas, Blanka, Bruma.

14 cai — Cota 10: 63; 25; 16; 16. Pr. FILANTROPIA: Joles, Gac-sina, Budeși Teu.

8 cai — Cota 10: 22; 13; 21; 16. Pr. FILANTROPIA: Sari, Zurih, Fința Mea.

8 cai — Cota 10: 38; 22; 21; 18. Pr. BUZEȘTI: Riquette, Blanka, Teriobil.

10 cai — Cota 10: 49; 21; 42; 28. Pr. FILANTROPIA, def.: Gac-sina, Ieles, Sari.

8 cai — Cota 10: 57; 16; 12; 16. Clasamentul general: Gac-sina, Ieles, Sari.

Pr. COLENTINA: Neired, Căprioara, Bandi.

N. P.: Hitzig, Zaporojet, Wapiti, Fenck.

tu după ce s'au adus acuzațiuni precise contra unor funcționari ai ministerului muncii.

Desigur că situația e așa cum se expune. Sunt cazuri când autoritățile se lasă greș și aci trebuie să activeze cei legali.

Pentru prima dată suntem sezițați de reaua purtare a reprezentantului nostru dela Iași. Mâine dimineață sunt la Iași, iar acolo vom cerceta împreună acuzațiunile.

D. MOSCOVICI Focșani arată că la Focșani e aceeași situație.

D. SEWA din Botoșani descrie situația dela Botoșani și nordul Moldovei și cere luptă.

### CUVANTAREA D-LUI TRANCU IASI

Nu fac profesie de credință. Vileșă părinte al ministerului muncii să vadă cum e îngrijit copilul meu. Constat că a fost oținutate. Era vorba să se desființeze acest minister și am luptat pentru menținerea lui.

Sa dau statul să fiți solidari.

Statul se îngrijește re fabricii, de păduri, dar nu se îngrijește de imensa bogăție care este trupul și sufletul.

D. BULGAREA: face istoricul luptei pentru reparațional duminical și preconizează o serie de măsuri care trebuie legifiate.

D. CAU de la Craiova spune că o sumă de probleme le va expune la cererea congresului.

D. UNGUREANU, Flocști, aduce soluția funcționarilor particulari de birou, preconizând o federalizare. Legea contractelor de muncă e primul pas de câștig.

D-na EVDUCHIA SIMIONESCU, asigură societatea că tot sprijinul asociației femeilor chemate la viața politică.

D. președintele GEORGESCU, mulțumește presei pentru concursul permanent ce îl dă sauzei.

Apoi se citește telegrama și scrisori primite dela J. și G. Junian, D. R. Ioanimescu, I. Costinescu, etc. Ședința se încheie la ora 1 jum.

### Tratat de arbitraj între Spania și Cehoslovacia

MADRID, 1. (Radior). — Intru d.l. Primo de Rivera și ministrul Cehoslovaciei la Madrid, a avut loc o schimbung instrumentelor de ratificare a tratatului de arbitraj și a convenției comerciale, încheiate între cele două țări.

### Defilarea dela Arcul de triumf din Paris

PRIS, 1 (Radior). — Azi dimineață, un imponent cortegiul din fostii combatanți, în frunte cu răniții din războiu, mutilații și ofțarii de războiu, au soșit la ora 10,50, în fața Arcului de Triumf, un de se afla d. Dumergue și toți ministrii. D. Dumergue a depus o coroană de lauri pe Mormântul Soldatului Necunoscut, după care în fruntea cortegiului, Președintele Republicii, a defilat prin fața mormântului Soldatului Necunoscut.

### Atentat în Lituani

PARIS, 1. (Radior). — Din Kowno se anunță că asupra imobilului „Junii sportive” din localitate, s'a aruncat o bombă, care însă desși a făcut explozie puternică, totuși nu a pricinuit nici o victimă, nici pagube importante.

### Intrunirea proprietarilor

Eri la orele 10 dim., a avut loc în sala Teatrului Intim întrunirea proprietarilor.

D. Ing. Dinescu a arătat adunării demersurile făcute pe lângă guvern pentru soluționarea problemei proprietarilor grevați de ipotecă.

D. Em. Antonescu, prof. univ., a făcut o expunere asupra creerii Creditului mobililor singurul în măsură a da o dezlegare încordării crescânde dintre creditori și proprietari.

D. av. Tănăsescu, fost senator, arată sacrificiile făcute de proprietarii ai ajuns slugile cămătariilor, guvernul are datoria de a interveni.

D. G. Cristescu, arată că proprietarii ai eşalonarea datoriilor, guvernul are datoria de a interveni.

D. Pop cere reducerea dobânzilor și eşalonarea datoriilor.

Mai vorbesc d-nii: Tudor Popescu și G. Ștefanescu.

Intrunirea a luat sfârșit la orele 12 a. m.

# Capitala

## ACCIDENT DE AUTOMOBIL.

Pe când traversa podul Rahovei eri la orele 3 jum., d. G. Asainteanu a fost lovit de un automobil de căsă, care gonia cu viteză nereglementată.

Victima, ușor rănită la cap și mâna dreaptă, a fost condusă la o farmacie din apropiere, unde a fost pansată.

Șoferul criminal a dispărut cu mașina.

## ACCIDENT DE TRAMVAI

Tânărul Florea Voicu, de 16 ani, funcționar comercial, de fel din comuna Fundeni (Ilfov) cu domiciliul în strada Eliade între vil, pe când trecea pe Calea Moșilor, prin dreptul casei cu nr. 34) o sărit din mers în tramvaiul electric nr. 84, de pe linia 1 pe 4.

Tânărul neputându-se prinde de erce a căzut sub roate cari Lau fracturat piciorul stâng.

În stare gravă a fost transportat la spitalul Coltea.



# Congresul general studentesc dela Craiova

CRAIOVA 1. — Astăzi s'a deschis în localitate al III-lea congres studentesc general.

Orașul este pavozat cu drapelul național.

La ora 10 dim. toate delegațiile s'au îndreptat din piața Unirii cu steagurile în frunte, spre biserica Sf. Ilie, unde s'a oficiat un serviciu divin.

De-aci delegațiile au pornit la monumentul Independenței unde s'au ținut mai multe cuvântări.

D. POPESCU-BOTOȘANI, președintele Uniunii studentesce arată că studentimea creștină aduce omagi celor ce-au făcut independența României.

D. PINTEA-Cluj se închină memoriilor regelui Carol, ctitorul României moderne.

Mai vorbesc d-nii: BREDAN-Oradea Mare, PATRAȘCU-Bucovina, ANDREI IONESCU-București.

Studentimea s'a îndreptat apoi spre palatul prefecturii.

La ora 1 jum. s'a deschis ședința festivă la care au luat parte și autoritățile civile și militare.

După cântarea imnului studentesc, d. POPESCU-BOTOȘANI declară deschis cel de-al III-lea congres care nădăjduiește că va duce la bun sfârșit doleanțele studentimii.

D. C. POTARCA, primarul Craiovei aduce salutul orașului.

D. dr. BACULESCU, prefecul județului, salută congresul în numele guvernului.

D. gen. ȘTEFANESCU din partea armatei, urează succes studentilor.

D. BRĂSOVEANU aduce salutul cercului studentesc doljan.

Din partea studentimii cehoslovace participă d. V. POLACEK.

Din partea Jugoslaviei d-nii: R. Ilicovici, I. Devici, V. Ișhra și I. Iotzanov.

D. NARTY președintele Micii

Antante studentesce salută congresul în numele asociației.

D. ISHRA (Jugoslavie) aduce omagiul studentimii jugoslave.

D. POLACEK (Cehoslovacia) arată că după consolidarea Micii Antante, este nevoe să se desavârșească și Mica Antanta studentesca.

D. col. TEIUSEANU invalid de război și student în drept, aduce salutul mutilaților din războiu.

D. ANDREI IONESCU (București) citește o telegramă din partea d-lui prof. Paulescu.

Vorbesc d-nii: Gomboșiu (Cluj), Pătrășcu (Iași), Dragoș Vitenco (Cernăuți), Bredau (Timișoara) Năcescu (Chișinău), Ciurescu (Arad), Dumitriu (soc. Macedo-Română), Călin Belgea (Timoc), Florescu (Timocul bulgar), Enășescu (medicină).

Se dă citire unei telegramme din partea d-lui prof. N. Iorga, care spune: „Mulțumesc studentilor care-și aduc aminte de folosul sfaturilor părintești ale noastre.

Abia întors dela Barcelona sunt sigur că și în absența mea lubiiți noștri tineri, vor ști că naționalism este ordine roman și creștinism iubire de neam.”

S'a dat un banquet în sala restaurantului Cina de către primărie la care au luat parte 150 delegați ai centrelor studentesce.

La ora 6 a. a. au început desbaterele congresului.

D. Popescu-Botoșani citește mai multe telegramme, după care face un istoric al asociației studentesce.

Remarcând în sala prezența d-lui gen. SCĂRȘOREANU acesta salută tinerimea studiosă.

D. Popescu-Botoșani arată apoi necesitatea organizării Uniunii generale a studenților români prezentând un proiect de statut.

Discuția pe articole s'a amânât pentru mâine.

# „Liga Culturală” și „Astra” sărbătoresc Unirea

## Festivitatea de eri

Eri după prânz la orele 4, în palatul Ligii Culturale, „Astra” din Sibiu despărțământul București și „Liga Culturală” au sărbătoreșit unirea Banatului, Ardealului și Bucovinei.

D. prof. ȘT. POP din partea Astei arată că din cauza lipsei de fonduri, Liga Culturală a fost nevoită să-și închirieze o mare parte din local pentruca din chirie să-și poată termina clădirea palatului.

Cu toate acestea nu puteam lăsa să treacă o zi atât de importantă ca sărbătorirea unirei Transilvaniei, pentru motivul că nu avem o sală somptuoasă.

În continuare arată rolul cultural covârșitor, jucat de „Astra” în masele populare în Transilvania și de doi ani și în vechiul regat, contribuind prin aceasta la unificarea sufletului românesc.

Arată apoi că prin statut s'a hotărât ca ziua de 1 Decembrie a fiecărui an să fie ziua „Astei”.

În fiecare zi de 1 Decembrie trebuie să ne întoarcem cu sufletul către acei bărbăți de stat cari au contribuit la unire.

Când vorbim de unire nu trebuie să uităm pe voluntarii ardeleni cari la 10 Iulie 1917 întorcându-se din captivitate au deșus jurământ de credință Regelui Ferdinand, intrând apoi în luptă pentru unitatea națională. Acest gest a fost preludele marelui adunării ținută în 1918 la Alba Iulia, în care s'a pecetluit definitiv această unitate sufletească.

Aduce omagi celor ce au murit pentru acest mare ideal.

D-na ISABELA SADOVEANU din partea Ligii Culturale mulțu-

**Premieră**  
AZI LA **SELECT**  
marea vedetă

# GRETA GARBO

in pasionnatul și exotical roman de dragoste

# Pământul Voluptății

cu NILS ASTHER și LEWIS STONE

Mon. Metra Goldwyn

# MICA PUBLICITATE

Anunciurile se primesc la Administrația ziarului Str. Sărdinar 4, d.ela orele 8-13, 15-20 și la Societatea Generală de Publicitate CAROL SCHULDER & S. BERGER Strada Eugeniu Carada No. 9. Et. I. Telefon 311-84 Minimum 10 cuvinte

**CERERI DE SERVICIU**  
1 leu cuvântul

REICHSDEUTSCHE, jung, sucht Stelle in gutem Hause; bei einem Kinde von 2-10 Jahren Sprechre nur deutsche 10 Klasen absolviert Gebe auch in die Provinz bei Eichler Str Cezar Boliak 47 c. 2049

DACTILOGRAFA rutinață engleza, germana, practică îndelungată, caută post, scrisoare, ziar sub „J. 406.” 5060

**OFERTE DE SERVICIU**  
1 leu cuvântul

CAUTAM agenți plasatori valori bancare cerem fie prezentabili cu garanție oferim fix 300000 lunari și comision adresați — oferte detaliate Gazeta Micii Publicității str. Sf. Ionia 7. Caseta 85. 3-6572

DOMNIȘOARA la birou și una ia vânzare caută Mobilie, str. G. A. Rosetti 20. 6617

**VANZARI CUMPARARI**

SPALATORIE vând mașina Voil călcat guler cerceafuri, Mașină de spălat, Cantemir 2. 6-6564

VAND convenabil Ford 24 perfectă stare. Garp. Apele Minerale 29. 2-6604

OAAZIE vând gabrioleță bună stare Ocolului 22, Făgădu. 3-6586

**LICHIDEZ**

I ablorii splendide Pictori români cunoscuți, cu reputație, prețuri eximari de redus, mai eftin ca ori unde, vizitați spre convințere. Vizibii zilnic numai între orele 2-4 Duminică toată ziua. Staada Turturele 3 prin Labrad Tramu-vai electric 16, stația Tabacu

SPALATORIE vând mașina Voil călcat guler cerceafuri, Mașină de spălat, Cantemir 2. 6-6564

VAND convenabil Ford 24 perfectă stare. Garp. Apele Minerale 29. 2-6604

OAAZIE vând gabrioleță bună stare Ocolului 22, Făgădu. 3-6586

DE VANZARE eftin licitație publică tribunaul notarial Ilfov, Marți 3 Decembrie casă str. Dionisie Eciesiastul fost G. Constantinescu 12, 4 camere, 2 bucătării piniții, curte. Prețul începe 280.000. Strad a pavață luminată, tramvay imediat.

**INCHIRIERI OFERTE SI CERERI**  
1 leu cuvântul

INCHIRIEZ convenabil apartament 3 camere mari, hal, baie instalată bu cătărie atenanse, Văcărești 83 6-6564

CONFORTABILE, frumoasă camere, acces baie, bucătărie deasupra Voita-Buzești 11. 3-6566

DE INCHIRIAT diferite săli și tre-pieri pentru ateliere sau depozite instalație electrică. A se adresa Bulev. Mărășești, 101 la portar.

DE INCHIRIAT cameră goală, alcoolice, teracotă, event. acces, bucătărie, str. Trinității No. 81 A. 2049

**COMERCIALE**  
1 Leu cuvântul

ȘOȘONI, Galoși, repară eftin, bine, fabrica „Elastic”, Isvor 11 bis. 40-6598

**D-NA UNGAR** oarecătă centuri suple din elastic și tricostat. Specialitate în centuri medicale și saricnă Southeast Gorges port jartiere, Selari 10. 20 6378

REZISTENȚA ușurează existența  
REZISTENȚA vinde cu lei 190 halate pentru orice branșă  
REZISTENȚA vinde Trenschouche cu lei 1450 marfă fină  
REZISTENȚA desface costușas din stoffe moderne cu 1100.  
REZISTENȚA oferă paltoane guler blană cu 1800.  
REZISTENȚA vinde demi-paltoane cu lei 965.  
REZISTENȚA desface matrose pentru copii lei 200.

REZISTENȚA va îmbracă elegant, durabil și eftin! Vizitați deci încă astăzi magazinul fabricii noastre din str. Bărăjei 29, precum și sucursalele noastre din Brasov, str. Inului 80 și Porțea 10.

TRIGOTAE Jachete, veste, pullovece, cazace, costume, prețuri fabricii, cumpărați din depozit. Strada Cazarmei No. 22. 15-6351

**POFESIUNI LIBRE**  
1 leu cuvântul

INCERCAND câștigați lei 100 Rochii mătase, stoffe, voil, curăță chimic ireproșabil. Boliangeria „Ideal”, Văcărești 83, colț Cantemir. 6-6564

LEI 25 Una cămășă frak Lei 6 ur guler scrobic execută ireproșabil Spălătoria „Ideal”. Văcărești 83 Cantemir 2. 6-6564

**LECTIUNI ȘI MEDITAȚII**  
1 leu cuvântul

ENGLEZA, Doctor, predă engleza, franceza, germana. Vizibilă 12-2, Lipscaii 100 Scara II (Boamhă). 3-6559

# COCS CARBUNI de SILEZIA

**LEMNE DE FOC CER-FAG-COJITE**  
livrează prompt

# PREDEAL I. THEODOR

STR. SMARDAN 4, Etaj I  
Telefon 15/99

**Durabilitatea mobilelor garanțăm!**  
Nu regretati o călătorie la TARGU-MUREȘ  
va veți convunge că puteți cumpăra - - favorabil, eftin și bine și CU PLATA IN RATE la Székely & Réti  
Fabrica de Mobilie  
Mare asortiment de plane și planșe  
La cerere trimitem și reprezentantul nostru cu desene.

